

Яки обживают Джейрахский район



Наха зуламе ца хилар



Ишемия головного мозга



СЕРДАЛО



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№171 (12107), шинара, 20 ноябрь, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Вторник, 20 ноября 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Ю. Евкуров поручил проверить обоснованность цен на лекарства в РИ

В Магасе под председательством Юнус-Бека Евкурова прошло совещание по вопросам обеспечения жителей республики лекарственными препаратами. Во встрече приняли участие Председатель Правительства РИ Зялимахан Евлоев, заместитель председателя правительства Хусен Зурабов, министр финансов РИ Бекхан Оздов. Как отметила министр здравоохранения региона Марем Арапханова, обеспечение населения лекарствами осуществляется по трем программам: республиканская программа по прививанию детей, программа по лечению туберкулеза, онкологии и сахарного диабета, а также лечение орфаных заболеваний. Одна из программ – это дополнительное обеспечение граждан с ограниченными возможностями здоровья за счет формирования фонда, который действует по принципу солидарности и распространяется на тех, кто дал свое согласие на получение социального пакета и находится в государственном регистре, сообщает пресс-служба Главы РИ.

Глава региона поручил в течение 10 дней сделать сравнительный анализ цен на лекарственные препараты в Ингушетии, в других регионах СКФО и в целом по стране. Отдельно Юнус-Бек Евкуров потребовал проверить региональные аптеки на предмет теневой занятости и наличие лицензий.

В минувшую пятницу, 16 октября, Президент России Владимир Путин заявил о создании информационно-аналитической системы мониторинга закупок лекарственных препаратов для госнужд. Она позволит обеспечить прежде всего прозрачность закупок за счет бюджетных средств, а также предотвращать попытки завышения цен на медикаменты. Глава государства отметил, что проблема доступности льготных лекарств



Детский сад для Али-Юрта

На территории сельского поселения Али-Юрт Назрановского района Ингушетии заложили капсулу в основание фундамента будущего детского сада на 220 мест. В церемонии закладки послания будущим поколениям принял участие Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров и общественность села.

Строительство объекта стоимостью более 135 млн рублей реализуется в рамках госпрограммы РФ «Развитие образования». Проект дошкольного учреждения будет реализован в 2019 году.

«Сегодня мы даем старт строительству нового детского сада на 220 мест, где по просьбе жителей будут ясельная группа для детей в возрасте от 2-х до 3-х лет. До конца следующего года объект планируется сдать. Дошкольное учреждение будет соответствовать самым современным требованиям и порадует малышей и их родителей», - отметил Ю. Евкуров.

После торжественной церемонии Глава региона дал поручение руководителю подрядной организации заасфальтировать дорожное полотно, которое ведет к детскому саду. Также Ю. Евкуров напомнил, что жители

должны участвовать в планировании оформления социально-значимых зданий на территории своего проживания. По его словам, необходимо проводить конкурсы и выбирать лучшие работы, которые лягут в основу оформления фасада здания.

«Уже не в первый раз отмечаю, что при определении архитектурного решения, утверждения фасада садилов или других объектов необходимо привлекать общественность сельских поселений, самих мам, чьи дети будут их посещать», - заключил ингушский лидер.

Пресс-служба Главы РИ

Союз журналистов России отметил свой столетний юбилей

На прошлой неделе творческий союз мастеров пера и планшето России отметил свой столетний юбилей. Начало свое союз берет с 13 ноября 1918 года, когда в Москве собрался Всероссийский съезд советских журналистов и выработал свой устав и свое положение. Союз несколько раз проходил трансформации, связанные с соответствующей политикой и практикой партии и правительства страны. В течение многих лет его и вовсе официально не существовало, хотя журналистская профессия и оставалась востребованной.

С 1992 года началась новая история Союза журналистов России.

В юбилейных торжествах приняла участие и делегация журналистов Ингушетии во главе с руководителем Союза журналистов республики главным редактором газеты «Ингушетия» Шамсудином Боквым.



Журналисты познакомились с работой союза, побывав в знаменитом Доме журналиста в Москве. Здесь же были даны мастер-классы для всех желающих. Были организованы экскурсии знакомства с ведущими СМИ России, федеральными министерствами и ведомствами России.

Торжественная часть юбилейного праздника прошла в Театре Российской Армии, на котором первый

заместитель руководителя Администрации Президента России Кириенко зачитал приветствие главы Российского государства В. Путина Союзу журналистов России. С приветственным адресом обратился и Председатель Правительства РФ Д. Медведев. С одновременной завистью и радостью приняли участие собрания выступление мэра Москвы Сергея Собянина, подарившего грант в 300 млн. рублей на ремонт здания Дома журналистов России!

Журналисты России приветствовали делегаты Франции, Китая и Польши. Роль и значение журналистской работы в государстве отметил в своем докладе недавно избранный

руководитель Союза журналистов России Владимир Геннадьевич Соловьев.

Небольшая группа журналистов была удостоена звания «Легенда журналистики» и «Золотое перо». К слову, было сообщено, что скоро будет объявлено о присвоении наиболее отличившимся мастерам пера недавно введенным званием «Заслуженный журналист России».

К сожалению, и в обзорных композициях по истории журналистики страны, показанных на экране, и в награжденных региональные СМИ практически не прозвучали, не исключая и крупные мегаполисы и субъекты. Создавалось впечатление, что вся журналистика состоит из столичных средств массовой информации.

Надеемся, в дальнейшем этот пробел будет заполнен. Праздник дал понять, что, несмотря на «предсказанную» части населения, СМИ, и печатные в первую очередь, будут жить.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

Новости Северного Кавказа

Владикавказ

В Северной Осетии появится ресурсный центр в сфере чрезвычайных ситуаций

В Северной Осетии появится первый в СКФО ресурсный центр по поддержке добровольчества в сфере культуры безопасности и ликвидации последствий стихийных бедствий. На реализацию проекта будет направлено порядка 11 млн. рублей, об этом «15-му Региону» сообщил председатель комитета по делам молодежи Руслан Джусоев. «Наша республика победила в конкурсном отборе среди субъектов РФ на получение субсидий для создания сети подобных центров. Расположится он на базе СКГМИ. В рамках работы планируется проведение семинаров, учебно-тренировочных сборов в Дигорском ущелье и многое другое», - отметил Джусоев. По его словам, функционирование центра позволит повысить и туристическую привлекательность республики. «Обеспечение безопасности является основным критерием, на который туристы опираются, когда выбирают себе место для отдыха. Кроме того, ресурсный центр позволит объединить широкий круг молодежи», - сказал Руслан Джусоев. Отметим, программа работы центра по поддержке добровольчества в сфере культуры безопасности и ликвидации последствий стихийных бедствий рассчитана до 2024 года. Всего будет создано 10 подобных организаций в разных регионах страны.

Грозный

Ученые-языковеды обсудили актуальные проблемы

В Институте филологии, истории и права Чеченского государственного педагогического университета прошла Международная научно-практическая конференция «Язык и литература в образовательном и культурном пространстве юга России и Кавказа». В работе конференции приняли участие ученые-языковеды республики и других регионов страны. На пленарном заседании были заслушаны доклады о роли билингвизма в современном обществе, уровнях речевой культуры студентов в полилингвальном пространстве, а также представлены результаты исследования языкового состояния в условиях билингвизма. После пленарного заседания участники разделились по секциям, где состоялось обсуждение актуальных проблем изучения и преподавания языков и литературы в средней и высшей школе, билингвизма и билингвального обучения. Ученые отметили необходимость активизации работы по сохранению и распространению русского языка, языков народов России в регионах, - сообщает ИА "Грозный-информ".

Махачкала

В Дагестане с 2019 года изменятся условия выдачи лицензий на перевозку пассажиров

С 1 марта 2019 года согласно новому законодательству вводится лицензирование любых перевозок людей автобусами, даже если это делается по заказам или для собственных нужд. Лицензия будет не нужна, если перевозка осуществляется только по дорогам необщего пользования (например, по закрытой территории предприятия). Разрешение не понадобится также пожарной охране, скорой медицинской помощи, аварийно-спасательным службам и т.п. Закон предусматривает переходный период. Получить лицензию нужно до 29 июня 2019 года. В этот срок должны уложиться компании, которые сейчас перевозят людей автобусами (как профессионально, так и по заказам или для собственных нужд), компании, которые только начнут такие перевозки до 1 марта. Соответственно, перевозить людей в автобусах, которые не числятся в реестре, будет запрещено. Известно, что многие компании на рынке пассажирских перевозок Дагестана работают без лицензии. Это касается и частных перевозчиков, которые не торопятся оформляться в качестве индивидуальных предпринимателей, соответственно, не платят налоги. При проведении рейдов особое внимание уделяется и прохождению предрейсового медосмотра. Выявленных нарушителей мы штрафуем и проводим профилактические беседы. Отметим, что в случае признания судом деятельности перевозчиков незаконной, водителям должны оплатить штраф за осуществление перевозок пассажиров по заказу в размере до 5 тысяч рублей. В свою очередь компании-перевозчики должны быть оштрафованы за отсутствие страхования пассажиров в размере до 50 тысяч рублей.

Нальчик

В нальчикских автобусах будут платить с помощью карточек

Как сообщает пресс-служба администрации Нальчика, администрация городского округа, министерство инфраструктуры и цифрового развития совместно с ГУП «Кабалкавтотранс 1438» в настоящее время тестируют новую систему оплаты проезда на муниципальном общественном транспорте города Нальчик. «С 12 ноября на маршруте №2 на общественных автобусах марки ЛИАЗ появилась возможность оплачивать проезд с помощью банковских карт VISA, MIF, MasterCard и смартфонов с функцией Apple Pay, Android Pay и Samsung Pay», - говорится в сообщении. Нововведение позволит произвести быстрый расчет, заметно повышая удобство проезда как для нальчан, так и для туристов из других городов и стран.

Ставрополь

Ставропольцу придётся отработать за селфи с нацистским приветствием

Житель города Изобильного в Ставропольском крае получил по решению суда 150 часов обязательных работ за оскорбление памятника. Год назад двадцатилетний Дмитрий Сокиран сфотографировался на фоне памятника, воздвигнутого в честь воинов, погибших в годы ВОВ, подняв руку в нацистском приветствии. Эту фотографию, сделанную на мобильный телефон в поселке Рызданном, он опубликовал в соцсетях. Следствие пришло к выводу, что таким образом молодой человек намеревался публично оскорбить символы воинской славы своей страны. Следственным управлением следкома РФ по Ставропольскому краю сообщается, что, признав подсудимого виновным в оскорблении символов воинской славы России (ч. 3 ст. 354.1 УК РФ), суд приговорил его к обязательным работам.

Черкесск

Самый большой телескоп Евразии готов к наблюдениям за Вселенной

Самый большой оптический телескоп в Евразии, который располагается в поселке Нижний Архыз Карачаево-Черкесии, готов к началу наблюдений за Вселенной. Работы по аллюминированию зеркала, весом около 40 тонн, прошли успешно. Благодаря новому покрытию главный инструмент для наблюдений за звездами позволит ученым Специальной астрофизической обсерватории РАН увидеть, как происходило зарождение Вселенной и заглянуть в прошлое на 13 миллиардов лет. Напомним, что в феврале обновленное зеркало в специальном контейнере, который поддерживает определенную температуру и влажность воздуха, привезли в CAO РАН и установили на телескоп. Затем начался процесс регулировки так называемых механизмов разгрузки, которые позволяют зеркалу сохранять нужную форму и не дают сломаться под собственным весом. Только после этого работы по «прозреванию» телескопа вступили в завершающую фазу. «Для этого стеклянное зеркало необходимо покрыть слоем алюминия толщиной около 100 нанометров — только с ним зеркало получает способность отражать свет, сама стеклянная поверхность зеркала может отражать не больше пяти процентов падающего света», — сообщает портал N+1. Теперь астрофизики готовятся к началу тестовых наблюдений за звездами, и делать новые снимки космических объектов. Об этом сообщает Рамблер.

С.СУЛТАНОВ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

Маршрутное такси является самым опасным видом транспорта, по мнению россиян. Больше всего граждане опасаются аварий по вине водителя. Такие данные приводятся в опубликованном в понедельник опросе Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). "Самым опасным видом общественного транспорта опрошенные назвали маршрутное такси (47%). Среди москвичей и жителей Санкт-Петербурга эта доля выше - 59%. Главной причиной опасений, по мнению 31% респондентов, являются аварии по вине водителя", - говорится в опросе. Вторым по опасности видом транспорта респонденты считают самолет (38%). "Причем среди тех, кто за последний год летал на самолетах эта доля ниже (24%), чем среди тех, кто не летал (41%)", - уточнили во ВЦИОМ. При этом, согласно статистике, чаще всего об опасности авиационных происшествий жители сельской местности (50%).

Читайте нас в социальных сетях

gserdalo
 gserdalo
 gserdalo

Погода в Ингушетии

Вторник, 20 ноября - (+9 C°), облачно с прояснениями
Среда, 21 ноября - (+7 C°), небольшой дождь

Курс валют

USD ЦБ - 65,84
EUR ЦБ - 75,23

Выпущенные в горную зону яку успешно обживают просторы Кавказского хребта. Всего на учете у охотников района 42 особи, из них 4 теленка, что говорит об адаптации этих животных к новым условиям. Обо всем этом нам рассказал охотник Магомед Евкуров, которому поручен непосредственный контроль за поголовьем.

Яков оберегают от волчьих стай. По словам Магомеда, в горной зоне снизилось число диких свиней, которые были основным объектом охоты волков, и яку легко могут стать жертвами волчьих стай. Чобы этого не произошло, охотники района во главе с Магомедом Ахриевым по первому сообщению егерей выходят на отстрел серых хищников. Только в 2017 году они выслали и ликвидировали 22 волка, в этом же году убито еще два. По словам Магомеда Евкурова, якум и теленкам ничего не грозит.

Пасутся животные в районе Бараха и прилегающей территории. Все что им требуется — это соль. Для водопоя мы расчистили два горных родника, там же недалеко положили для них соль. Наша главная задача — не допустить ухода стада за пределы Ингушетии, — говорит Магомед Евкуров.

Магомед, какие проблемы возникают у охотников в этой работе?

— За якуми должен быть постоянный контроль. Впереди зима и животные могут уйти куда угодно. Однажды в непогоду мы не обнаружили якув в местах их кормежки и сразу организовали поиски. Обнаружили наши яку в полутра километрах от административной границы с Чеченской Республикой. Никто из нас никогда за якуми не ухаживал и раньше их

Яки обживают Джейрахский район

просто в глаза не видел. Но новое дело требует не только усердия, но и знаний повадок и поведения этих животных. Чобы такого не случилось впредь и животные не ушли из района, мы прикармливаем их на одном месте. Для яку соль — лакомство. У нас была соль, килограммов 250, но уже закончилась, а на год якум нужна примерно тонна соли. Вот это наша главная проблема.

А руководство района интересуется положением дел?

— Нам очень помогает Глава района Ахмед Льянов. Он всегда спрашивает про животных, делает для нас что может. Если власти нам помогут с солью для стада будет очень хорошо.

Яки в Ингушетии — это новшество для всех нас. Наверное, немало желающих посмотреть на них, в том числе и туристов, приезжающих в горную Ингушетию.

— Люди интересуются. Несмотря на трудный рельеф местности их обитания, ходят туда, смотря, фотографируют животных. Интерес есть и это тоже приятно.

Наша справка.

Як — парнокопытное млекопитающее из рода настоящих быков семейства полорогих. Русское название животного происходит от тибетского (g.yag), означающего «самец яка»; кроме того, в русском языке также используется слово сарлык, производное от монгольского сарлак, и выражения «тибетский бык», или «хрюкающий бык» (недовольный як хрюкает, что крупному рогатому

скоту несвойственно).

Родина яка — Тибет. Эксплуатируется в качестве выючного и мясного животного. В районах разведения употребляется также молоко яка.

Як — крупное животное с длинным телом, относительно короткими ногами, широкими, округлыми копытами и тяжелой, низко посаженной головой. Высота в холке до 2 м, масса до 1000 кг. Длина тела старого самца до 4,25 м, из них 0,75 м приходится на

широко расставленные, от основания направлены в стороны, а затем загibaются вперед-вверх; длина их до 95 см, а расстояние между концами 90 см.

Як отличается длинной косматой шерстью, которая свисает с туловища и почти полностью закрывает ноги. Шерсть темно-бурая или серовато-черная всюду, кроме морды, где часто бывают белые отметины. От зимних холдов яка защищает густой



хвост. Длина самки до 2,8 м, высота 1,6 м, вес 325—360 кг.

На холке у яка небольшая горб, отчего спина кажется покатою. Roga у обоих полов длинные, но не толстые,

свисающийся подшерсток, который весной и летом выпадает большими клоками. Шерсть якув широко используется тибетцами, причём на животных нередко можно

видеть упряжь, сплетенную из их собственного волоса. Если на большей части тела шерсть густая и ровная, то на ногах, боках и брюхе длинная и косматая, образует своего рода сплошную «юбку», почти доходящую до земли. Хвост также покрыт длинным жестким волосом и напоминает лошадиный. Отличают диких (mitus — «немой») и домашних (gruppniens — хрюкающий) якув.

Як — крупное животное с длинным телом, относительно короткими ногами, широкими, округлыми копытами и тяжелой, низко посаженной головой. Высота в холке до 2 м, масса до 1000 кг. Длина тела старого самца до 4,25 м, из них 0,75 м приходится на

широко расставленные, от основания направлены в стороны, а затем загibaются вперед-вверх; длина их до 95 см, а расстояние между концами 90 см.

Як отличается длинной косматой шерстью, которая свисает с туловища и почти полностью закрывает ноги. Шерсть темно-бурая или серовато-черная всюду, кроме морды, где часто бывают белые отметины. От зимних холдов яка защищает густой свисающийся подшерсток, который весной и летом выпадает большими клоками. Шерсть якув широко используется тибетцами, причём на животных нередко можно видеть упряжь, сплетенную из их собственного волоса.

Як хорошо адаптирован к условиям высокогорья. Он имеет более крупные лёгкие и сердце в сравнении с быками низменных районов. Кровь яка способна переносить больше кислорода благодаря присутствию в ней значительной доли фетального гемоглобина на протяжении всей жизни. Обратной стороной является плохая переносимость низких высот и перегрев при температурах выше 15°C. Среди других приспособлений к низкой температуре — подкожный слой жира и практически полное отсутствие потовых желез.

Водится як на Тибетском плоскогорье и в сопредельных горных областях. Живут семьями из нескольких голов или небольших стадами из 10-12 голов, старые самцы поодиночке. Однако, как свидетельствует

Н. М. Пржевальский, впервые описавший дикого яка, ещё в XIX веке стада коров яка с маленькими телётами достигали нескольких сотен, а то и тысяч голов. В 6-8-летнем возрасте достигают половой зрелости; продолжительность жизни около 25 лет.

Гон у якув бывает в сентябре — октябре. В это время быки присоединяются к группам коров. Между быками происходят жестокие драки, непохожие на ритуализированные бои быков других полорогих. Соперники во время схватки стараются ударить друг друга рогом в бок. Смертельный исход этих боев редок, и дело ограничивается ранениями, иногда весьма серьёзными. В период гона слышен призывный рев яка, в другое время он исключительно молчалив. Отёл у якув происходит в июне, после девятимесячной беременности. Телёнок не разлучается с матерью около года.

Взрослые яку прекрасно вооружены, очень сильны и свирепы. Волки решаются напасть на них только в исключительных случаях большой стаей и по глубокому снегу. В свою очередь яку-быки, не задумываясь, атакуют преследующего их человека, особенно если яку-быки ранены. Нападающий як высоко держит голову и хвост с развевающимся султаном волос.

Из органов чувств у яка лучше всего развито обоняние. Зрение и слух значительно слабее.

Якув разводят и в России. Так, в сельском хозяйстве Республики Тыва около 10 тысяч голов, а в Бурятии и на Алтае только единичные особи. В других странах, помимо Тибета, як популярен у кочевников в прилегающих

горных районах Северной Индии, Китая, Казахстана, Таджикистана, Бутана, Афганистана, Пакистана, Ирана, Кыргызстана, Узбекистана, Непала и Монголии.

В Советском Союзе домашний як был завезён на Северный Кавказ, в частности в Кабардино-Балкарию, Карачаево-Черкесию, Дагестан, Чечено-Ингушетию и Северную Осетию. Аклиматизация яка в Армении результатов не принесла.

Отметим, что як одомашнен человеком ещё в 1 тысячелетии до нашей эры. Домашние яку мелкие и флегматичнее диких, среди них часто встречаются безрогие особи, очень изменчива окраска, кроме того, они сильно восприимчивы к болезням. Используют яка в Тибете, Джунгарии, Памире и других частях Центральной Азии, в Монголии, Туве, Бурятии и на Алтае (используются нечистокровные яку, а хайнаки — помесь между якум и коровой), Кавказе, Азербайджане, горном Иране, Дагестане, Китае, Памире и Тянь-Шане.

Як — незаменимое выючное животное в высокогорьях. Он даёт отличное молоко и молочные продукты, мясо и шерсть, не требуя ухода.

Также древние и современные животные теперь осваивают горные просторы Ингушетии. Не знаю, что стало с якуми в соседних с нами регионах, но то, что ингушские яку должны множиться и жить в свое удовольствие — однозначно. Говорят, мы в ответе за тех, кого приручили. Якув приручать не надо. Им нужны забота и внимание. Мы еще вернемся к этой интересной теме и читателя «Сердало» узнают немало интересного из жизни косматых новоселов горной Ингушетии.

М. ХАНИЕВ

Россию захлестывает волна аптечной наркомании, ежедневно уносящая молодые жизни. Под ее смертельным ударом оказались и кавказские регионы, где традиционный уклад жизни до недавнего времени более или менее успешно мог противостоять любому злу. К примеру, в Ингушетии, по данным врачей наркологов, по медицинским показаниям принимают лирику (препарат, пользующийся большой популярностью у наркоманов) лишь 49 человек. Зато тех, кто пристрастился к приему лирики в погоне за сомнительным кайфом, неминуемо приводящим человека к скорой гибели, по разным оценкам от десяти до пятнадцати тысяч человек. И это только официальные данные, которые в таких случаях можно смело умножать в два, а то и в три раза...

ТАКИЕ страшные цифры озвучил во время нашей недавней встречи начальник отдела по обеспечению деятельности антинаркотической комиссии — секретарь АНК администрации Малгобекского района Илеза Даурбеков, уже несколько лет занимающийся проблемами распространения наркомании и координирующий борьбу с «белой смертью» в этом муниципальном образовании Ингушетии.

— Вот у меня даже списки составлены, — Илеза достает из ящика стола кипу бумаг. — Только в одном из сельских поселений нашего района проживает 176 лиц, употребляющих лирику. Такие сельские поселения у нас 12, и в каждом из них положение складывается не лучшим образом. Это огромная угроза для нашего общества, для республики, потому что, если и дальше ситуация будет развиваться по такому сценарию, через пять лет у нас, по сути, не останется молодых мужчин, способных к продолжению рода. Через пять лет! Это же не за горами...

Последние слова Илезы вовсе не являются преувеличением. Количество употребляющих лирику растет в геометрической прогрессии, а этот препарат (другое его название — прегабалин) напрочь уничтожает репродуктивную функцию организма и, как любой другой наркотик, приводит к другим страшным разрушительным последствиям — снижению интеллекта, психическим расстройствам, приступам агрессии, шизофрении и летальному исходу.

Привыкание к смертельным таблеткам происходит мгновенно и молодому человеку, которым руководит простое любопытство или желание погрузиться ненадолго в состояние эйфории, не стоит тешить себя надеждой, что, мол, попробую разок — и соскочу. Соскочить не удастся — за минутным кайфом помимо физических последствий употребления наркотического препарата следует нравственное опустошение и полный распад личности.

Когда Илеза Даурбеков опубликовал в социальных

сетях свой номер телефона с призывом сообщить, где торгуют «белой смертью», на него обрушился целый вал информации. Родители молодых людей, успешные хлебнуть немало горя со своими детьми, оказавшимися в плену пагубной страсти, сообщали адреса соседней бары, беззастенчиво делающих бизнес на «легальных» аптечных наркотиках.

Впрочем, слово «легальных» я зря беру в кавычки. Та же лирика в настоящее время не имеет юридического статуса запрещенного вещества. Возможно, отсюда и рождается заблуждение некоторых молодых людей, что она совершенно безвредна, не приводит к побочным эффектам и зависимости. Что тут скажешь? Коккаин и героин тоже не всегда были запрещены, однако счет их жертвам сегодня нечислен.

Нынешняя нерасторопность законодателей крайне затрудняет борьбу с аптечной наркоманией. Дельцам, сбывающим подросткам и молодым людям лирику или, скажем, «тропик» — так в этой среде называют препарат тропикамид, способный убить человека за два месяца, в лучшем случае грозит административный штраф за нелегальную торговлю медицинскими препаратами. Между тем, этот бизнес, замешанный на жизни людей, приносит хорошую прибыль его организаторам.

— Посудите сами, — говорит Илеза Даурбеков, — Ленту лирики они приобретают за 500 рублей, а затем перепродают за четыре или четыре с половиной тысячи рублей. Конечно, эти дельцы в состоянии заплатить две-три тысячи за административное правонарушение. Две-три тысячи рублей — и все! Больше им ничего не грозит по закону. Вчера такой новоиспеченный барыга не мог, скажем, купить себе ботинок за полторы тысячи, а сегодня развезает на мерседесе. В этом греховном бизнесе огромные деньги крутятся. Не стану скрывать были времена, когда такую, с позволения сказать, деятельность беззастенчивых дельят прикрывали даже некоторые представители правоохранительных

органов. К счастью, нам удалось быстро пресечь это.

РАЗУМЕЕТСЯ, медицинские препараты такого рода как лирика должны отпугивать в аптеке по рецептам врачей, с установленной законом степенью контроля. Однако, как показывает практика, все существующие препоны можно легко обойти, и они вовсе не являются преградой для желающих обогатиться на здоровье и жизни окружающих. Крупные партии аптечных наркотиков поступают в Ингушетию и, в частности, в Малгобекский район извне. Адреса аптечного наркотрафика, которые называет Илеза Даурбеков, — это Ставрополь, Невинномысск, Пятигорск, Моздок и другие близлежащие города региона.

Совсем недавно, минуя летом, антинаркотическая комиссия администрации Малгобекского муниципального района смогла выйти сразу на двух крупных поставщиков «легальных» наркотиков, барыгами, торгующими «белой смертью» в различных населенных пунктах района, это напоминало настоящие спецоперации с наружным наблюдением, фото- и виде-

погубить «аптечные» барыги, чтобы российские законодатели, наконец, взялись за решение этой проблемы?

ИЗ ДОСЬЕ «СЕРДАЛО»:
Спайс — травяная смесь, которая в ряде стран продается под видом благовония, хотя известна как курительная смесь, состоящая из разных трав. Наркоманы курят спайс для получения такого эффекта, как при курении марихуаны. Наркотик спайс официально шел в продаже как смесь трав для создания уютной ароматизации закрытых помещений — своего рода аналог особых ароматических палочек. Однако на самом деле это только прикрытие, так как в среде наркоманов сразу стало понятно, что эту смесь трав надо курить.

Вещества «соли» появились на рынке психотропов относительно недавно — несколько лет назад, но быстро распространились на всем постсоветском пространстве. Поначалу государственные органы, призванные бороться с психоактивными веществами, не видели в них никакой угрозы. Но волна смертей, огромное количество заболевших зависимостью,



официацией каждого этапа. — Нам не хватает жесткого закона, на основании которого такие люди получили бы соразмерное их деяниям наказание, — с горечью говорит Илеза. — Приняли ведь закон по спайсу, который кардинально изменил ситуацию — поставки этого опасного зелья в Ингушетию разом прекратились. Признана на федеральном уровне и опасность «соли», которую к нам сегодня завозят большей частью из Северной Осетии. А лирика, «тропик» и другие аптечные наркотики? Сколько же наших молодых сограждан должны

иные негативные последствия, заставили признать опасность соли наряду со спайсами и «классическими» наркотиками. — В основе большинства психотропов — разнообразие веществ, обладающих схожим воздействием на человека. Опасные препараты называют безобидными названиями: «Соль для ванн», «Скорость», «Спид», «Аватар». Неполный перечень последствий приема «соли» — слабоумие, психические заболевания, блокировка дыхания и работы сердца, а также склонность к суициду.

Наверное, в качестве не большой ремарки к выше сказанному можно добавить, что 2 июля 2018 года в Ингушетию вступил в силу закон, вводящий ограничения оборота и потребления несовершеннолетними бестабачных курительных изделий. Законопроект «О внесении изменений в статью 5 Закона Республики Ингушетия «О дополнительных мерах по защите здоровья, физического, духовного и нравственного развития детей в Республике Ингушетия», предусматривающий ограничение на территории республики розничной продажи бестабачных курительных изделий несовершеннолетним, в рамках законодательной инициативы был внесен в Народное Собрание прокурором республики.

Использование бестабачных курительных изделий может способствовать формированию привычек, наносящих определенный вред здоровью подростков. Используемые в указанных устройствах вещества при нагревании становятся токсичными. В этих электронных устройствах, имитирующих курение, вместо жигания или использования табачного листа происходит испарение раствора для его последующего вдыхания пользователем.

МЕЖВЕДОМСТВЕННАЯ комиссия по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту при администрации Малгобекского муниципального района активно проводит профилактическую работу среди молодежи.

— В нынешнем году у нас уже состоялось более 70-ти встреч с учащимися общеобразовательных учреждений района и молодыми спортсменами, занимающимися в различных спортивных секциях, на которых остро звучали вопросы, связанные с наркоманией, — рассказывает Илеза Даурбеков. — Такой упор на эту аудиторию сделан нами отнюдь не случайно. С болью в сердце приходится констатировать, что приток числа аптечных наркоманов идет сегодня именно отсюда. На лирику и другие аптечные препараты поддаются старшеклассники и те, кто ранее уверенно выбрал здоровый образ жизни. Об этом надо быть во все колокола! Как человек, вплотную

НАРКОМАНИЯ

«ТРОПИК» СМЕРТИ И ЛИРИКА РАСПАДА

занимающийся проблемами наркомании на протяжении уже нескольких лет, могу с полным на то основанием говорить, что наше подрастающее поколение оказывается в серьезной беде. Для меня остается непонятным, почему в такой ситуации хранит молчание комитет по делам молодежи, почему вообще бездействуют в этом направлении молодежные организации республики? Ни разу не видел, чтобы их представители выступали в нашем районе с инициативами, направленными на борьбу с наркоманией.

Я убежден в том, что если сегодня мы проигриваем в битве с этим страшным злом, мы потеряем будущее нашей страны, будущее нашей с таким трудом возрожденной государственности, оставшейся несбыточной мечтой для многих поколений ингушей.

Антинаркотическая комиссия Малгобекского района не ограничивается проведением работы по противодействию аптечной наркомании и распространению психотропных веществ среди молодежи. За последние годы Илезу Даурбекову и его единомышленникам удалось пресечь деятельность многих барыг промышленявших в бизнесе на наркотиках в различных населенных пунктах района. Оказалось, что зачастую этим промыслом не брезгуют и молодые люди из вполне благополучных семей.

Проверяя информацию по сигналам, поступающим из населенных пунктов, члены АНК не раз ловили за руку даже ближайших родственников известных бизнесменов. В таких случаях только представленные доказательства, полученные путем проведения видеосъемки, могли заставить удаваемых представителей фамилий поверить в то, что их молодые однофамильцы ступили на столь презренный путь.

Ночные рейды по сельским поселениям, активная позиция некоторых участковых, работающих в тесном взаимодействии с антинаркотической комиссией района, сигналы родителей наркоманов и участие общественности приносит свои плоды. Поступающая с мест информация о лицах, торгующих наркотическими веществами, АНК направляет в МО МВД «Малгобекский» для принятия соответствующих мер.

По настоянию АНК района главами администраций сельских поселений совместно с имамами мечетей

стали периодически проводиться встречи с населением сельских поселений, на которых обсуждаются вопросы, связанные с незаконным оборотом наркотиков и их распространением, выявляются лица, занимающиеся распространением и употреблением наркотиков. На таких сходах ведется также разъяснительная работа с населением о необходимости уничтожения дикорастущей конопли на придворовых территориях. Кроме того, людей просят при обнаружении земель, засоренных дикорастущей коноплей, немедленно сообщать об этом властям. Так в течение минувшего лета Илеза Даурбеков неоднократно выезжал во главе специальной группы в различные населенные пункты Малгобекского района, чтобы уничтожить найденные таким образом то там, то тут конопляные поля.

— Нами создана также постоянно действующая рабочая группа, в которую вошли авторитетные религиозные деятели и врачи-наркологи, — говорит Илеза. — Задача этой рабочей группы — доводить до подрастающего поколения всю ту опасность, которую таит в себе наркомания и предотвращать это опасное увлечение в молодежной среде. Чтобы отвлечь молодежь от наркотиков, в свое время мы предложили проводить в районе спортивные массовые мероприятия под лозунгом «Молодежь против наркотиков и термоядерного оружия». В нынешнем году у нас по плану предусмотрено проведение 24-х таких мероприятий. 18 из них мы уже провели.

ЗАВЕРШАЯ этот материал, следует отметить, что Илеза Даурбеков является также секретарем антитеррористической комиссии Малгобекского района. Деятельность этой комиссии специалисты давно оценивают как одну из самых успешных на Северном Кавказе. Недавно мой собеседник стал и победителем республиканского конкурса на лучший информационный ресурс в сети Интернет по освещению профилактики терроризма, экстремизма и формированию в молодежной среде толерантного сознания. Этот конкурс проводился в целях укрепления межрегионального и межконфессионального согласия в республике, профилактики терроризма и экстремизма, предотвращения конфликтов на социальной, этнической и конфессиональной почве, а также формирования общественного мнения, особенно среди молодежи и подростков, направленного на создание атмосферы нетерпимости к проявлениям террористической и экстремистской идеологии в Ингушетии.

Ахмет ГАЗДИЕВ

Промышленное производство Республики Ингушетия за январь-сентябрь 2018 года

В январе-сентябре 2018 года по отношению к январю-сентябрю 2017 года индекс промышленного производства в Республике Ингушетия составил 108,1 процента. Основное влияние на формирование показателя оказал рост объемов добычи полезных ископаемых и обрабаты-

В добыче полезных ископаемых индекс производства составил 94,3 процента, в том числе в добыче сырой нефти и природного газа — 92,3 процента.

В обрабатывающих производствах индекс составил 166,7 процента относительно 2017 года. На увеличение объемов выпуска продукции организаций металлургического производства — 98,9 процента.

В производстве резиновых и пластмассовых изделий (480,7 процента) — увеличилось производство изделий упаковочных пластмассовых и бутылей, бутылок, флаконов и аналогичных изделий из пластмасс в 2,3 раза, плит, листов, пленок и полос (лент) прочих пластмассовых неперистых.

Производство пищевых продуктов (106,4 процента) увеличилось за счет переработки и консервирования мяса и мясной пищевой продукции. Производство напитков (82,6 процента).

Индексы производства по видам экономической деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» и «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» сложились на уровне 97,3 процента и 105,4 процента соответственно.

Северо-Кавказстат



«Хъайбаех дола плаглай фаьлгаш». Оттадараш: Д. Мальсагов, Б. Зязиков. Нохч-Плаглай книжни издательство, Грозный, 1961 шу.

Циск малхбоалера малхбузехья кхаьчад



Цунгара гирз а доакъазал а ух сай кlorигашка ялар кхераш елх-кх со, - аьннад аьрзе керага. - Деги доккха хилар-м пайда боацал - кхетам

Малхбоалехъарча йоаккхача хъунагIа лакхача хена тIа бIи а белла, цу бIена кlorигаша а яьха, ший кlorигашта даа хIама да малхбузехья яхай аьрзи. Малхбузехъарча эри мехка, хъуна петарашка, моцалах гирзденна лелаш цъба циск бIаргадайнад цунна. Цу цискаш ший бIаргкхийттача, цунгара гирз ший кlorигашка далар кхераш, цискаш унзара а яьнна, ший кlorигашта даа хIама а ца дахъаш, хьийда юха цIа а ена, ший массе а кlorиг ткъам кIал а елла, бIена елхаш ягIача аьрзена уллув гIолла тIехдоалача керо хьаттад:

- Фу даьд хьона? Хьо хIана елх, ва аьрзи? Хьо елххал хилча доккха хIама тIакхача ма дезий? - Сай кlorигашта даа хIама да малхбузехья яхьяр со. Цига эри мехка хъуна петарашка лелаш моцалах гирзденна циск бIаргадайра сонa.

ца хилча! ХIанз мичара малхбоалехъарча циск малхбузехья а дена, цунгара гирз даргда хьа кlorигашта? Тоьа, ма елха! - аьнна, бехк а баьккха, тIех а даьнна дIадахад кер.

Цул тIехьагIа малхбоалехъарча малхбузехья инкалашца базара болхаш бола нах тхьовра аьрзена циск бIаргадайнача а кхаьча, цу эри мехкарча хъуна петарашка салолаш, бийса яккха сайцаб. Ди дуаш уж багIаш адамий гIар хазьа, моцалах гирзденна лийнна циск, Iаьха а Iаьха, тIадахад царна. Шоашта из циск тIадеча, цунах тамаш а яь, кьа а хийтта, хьалаьца цунна кертах кулг а хьакхьа, хьаьста а хьаьста, даа хIама а денна, дуздаьд цар. ТIаккха бус шоашца ю а дужадаь, Iурра шоаш наькьа болхаш цискаш кьа а хийтта, хьал а ийца, шой талсаща деллад цар, шоашца дIадахьа.

Малхбузехъарча базар яьначул тIехьагIа шой циск а тIехьа юха цIенгахьа бIирзаб уж. Баьнна юха цIабоагIаш, тхьовра йоккхача хъунагIа, аьрзе бIи баьлIача хенага кхаьчача, шоаш наькьа мел лела базархоша шоашца леладь, кхаьбаь, дерстаь тоаденна циск, цIаьхха талса чура ю а кхоесаденна, дедда цу йоккхача хъуна юкье гIолла дIайнад. Базархой тIехьа байдача а, лийхача а кхы хьа ца корадоагIаш дисад циск, хIаьта базархой шой инкалашта тIа а хайша цIабахаб.

Уж базархой малхбузехья а баха, цигара шой базар а яьккха, юха цIабоагIача юкье, тхьовра аьрзе хена тIа, йоккхача хъунагIа яьха хинна кlorигаш, ткъамаша яха а енна, йоккхий хиннай. Цъан дийнахьа цу йоккхача хъунагIа мец а денна, дехкий лехаш лийнна циск тIакхьаьчад ткъамашца дIаяха а ца могаш хена тIара Iоежа уллача аьрзе кlorига. ТIакхийттача циско хьа а лаяца, из ца яийта аьрзи гIертташехьа, е а ийина, ийайи. Из санна аьрзе вожаш кlorигаш а, ткъамашца гIовтта аьле бIенара йоаллашехьа, дIаяха ца могаш Iолегаш, циско ю-ю ежар юаш массе а кlorиг, цаI юхе ца юсаш, кхоачаьий. Цар гIайгIанна елхаш, Iаьрж делла, ше цъаь бIена елхаш Iохайна ягIача аьрзена юха а тIакхьаьчад тхьовра дIадахад кер. Ше тIа ма кхаьчча а хьаттад цо аьрзеге:

- ХIанз а елхаш ягIа хьо? Даьллахьа ма тамаш я хьа Iовдалал! Фу хиннад хьона, хIана елх хьо? - Аз хьога дийчача малхбоалехъа, эри мехка, хъуна петарашка моцалла гирзденна, акхаданна лийннача циско ух малхбузехья а кхаьча, са бIена яьдаь кlorигаш, ткъамашца гIайте дIа-деда яха еннар, Iойожаш, ю-ю ежар цу циско юаш, са массе а кlorиг ийайи, цу цискагара гирз, цунгара зулам даьнна яйнача сай кlorигий гIайгIанна елх со, аьннад, - аьрзе керага.

Шийна хIама хьа а деш, наха новкьа а воацаш, наьха хIама бIара а ца хьехаш вахаш вола саг дика ва, мичхачьа вахе а моллагIа ха Iолаш вале а. «Наьха наIарга а ваха Iоталачул, кьа а хьийга деги тоIадар тол», яхаш да дай кица. МоллагIа хIамангахьа саг деха Iамаргвоацаш, кьаьхьегара, дунен тIа ваха дIагIортара саг тIаьхьаш да цу кица дешаш. Из дашха велча дукха дувца ийи я, амма со хIанз цох дувца валлац, айдаьча дешага товш доландаь аз из киц хьадоладаь мара.

Ер деррига аз хIана дувц аьлча, хийла саг хул, хьол дикагIа могаш а волаш, деги низ а болаш, ца, ков, карт а долаш, машен а Iолаш бакьда кьахьеге дог ца доагIаш нахагара шийна сагIа дешаш лелаш. Шийна мога а могаш Iама мегаргвац саг сагIа деха. Бусалба дино а дика лаьрхIадац нахагара дешаш лелар. Даьла салам хилда цунна, Даьла Элчас аьннад йоах: «СагIа деха аравоалачул дикагIа ма да сага цъаннахьа дIа а ваха кьахьегар».

Ух денешка ИРКБ оалача Назранерча мехка больнице унахочоа тIехьа вахача ши бер бIарга дайра сонa - кIанкеи йийги. Гобаккха латташ тIормешка боакха Iажаш а болаш, Iохайша дагIар

- Мичаьхьара да шо? - Галашкара да. - Укхача Насаре мишта нийсденнад шо, да, нана, е воша саг вий шуца? - Даь-нанацеи, даь-вошацеи да тхо. Да а нана а доацаш да тха.

бокхаш ба уж. - Шо мишта нийсденнад укхача, царца дIабокка мегаций оаша Iажаш? - Цар цига бокх оах укхача бокх. Кхы хIама а ца оалаш дIахо шой болх беш дар

а боацаш, шоашта хIама хьадеш да бераш. Цу мочарех хул эзди нах, цу мочар ду эшача сага новкьостал. ДIахо а дийцар аз берашца кьамаьл. - Деша дагий шо? - ДагIа. Дика деший оаша? - Шиаши кхоаши-м яхач, деша хьож. КIирандийнахьа деша мича ух тхо, цудухьа даьккад тхо тхой даь-нанна а даь-воша а новкьостал де. Даь-нанас оал тхога дика а деша, шойла барт болаш а хила, кьа а хьеге аьле.

- Дала дукха доахадолда шо. Шун даь-нанас шоана водар аргдац шоана, шоашка яхар деш хилалаш. ХIама хьадаьд аьнна, кьахьийгад аьнна саз веннавац шоана, бакьда дика деша деза, массайолча урокашка. Кьайле йоацаш вайна ховш ма дий кьахьаьча доазол араха санна вай мехка а мискача наха, е да-нана доацача дезалашта гIо-новкьостал деш фондаш йолга. Бакьда, уж яле а деха ца болхаш кьахьеге укх дезало. Кхьо кIанкеи цъа ийIиги да уж. Сонa бакьдар аьлч а хьокхам хиннад цу берех. Дац яхаш кадаш ца а вагIаш кьахьеге дез-кх. МоцаргIачоа а дайна, са дезе гош хьоаде деза.

МАТЕНАЬКЪАН ИЛЕЗ



Кьонах

Цъан гIалгIай юрта вахаш хиннав, геттара наха юкье цIихеза, наха доьна-шовна юкье а кхувлаш, мел доккхадар аьнна, дов дIадаккха карах а доалаш вола, Дала хьаькьал данна кьонах.

Цъа воI мара кхы дезалох хиннавац воаккхача сага, из воI а во мел дар хьадеш харцваьнна лелаш хиннав, ший безам бар хьадеш, дас шийга яхар а ца деш. ВоI зIамига волаш, доьна-шовна

юкье иха вале а, воI хьалкхийначул тIехьагIа наха ше вийхача водаш хиннавац из кьонах. Шийга вола аьнна баьккхача нахага оалаш хиннад воаккхача сага, ший дезал кхетабе хьаькьал доацар, ший цIен-да воацар, фу де вода, наха хьехам бе, нах кхетабе. ВоагIарг-м вар со, оалаш хиннад кьонахчо, шун сийдаь, со воагIе а аз яхар, наха дергдац. Из кьамаьл хьабаккхача нахага, кхьоза, диазза, яхар мо, цо деш, цунга ладуьвIаш хиннав цун цаI мара воаца воI. ВоIа бIара ца хьожаш, корот хьал ца эйбеш деш хиннад цо из

кьамаьл. "Гуйран миho гоннахьа мел ягIа чIегIаш дIа а йихьа цъаь ййса чIегI я со. Со дика хиннаваларе, са ираз хиннадаларе, наха а, сайна а пайда-на Iолаш, тIехье енна хургьяр сонa Дала", оалаш хиннад кьонахчо. Даьеи, наьнеи, деха хинна дог дела ца дер дезалох вац хьона, оалаш хиннад нанас воIага, дIахьажал мишта гIийла лел хьа да. Цун дог деладергдолаш дика хургIоаца тIехье сенна эш, оалаш хиннад нанас. Цъаьхха оамал хувца а енна, хIама хьаде кьахьеге вола а венна, эхь, эздел, гулакх нахаца

лепа а деш, наха наькьа а воалаш, наха веза а венна, нахага ший цIа а йоаккхийташ волавеннав воаккхача сага воI. Воаккха саг а волавелар, воIа гIадига ше дIавийхача доьна-шовна юкье водаш. Шийна даь дика хьехар дIацар а денал хилар да оалаш хиннад воаккхача сага воIа дIахьозаргдолаш, чоагIга. Нана а хиннай чоагIа гIадьха, цу гIулакха. ВIалла хила дIа дика хила, даьнаьнеи дог хьаста.

Хамхой Бекмарзий Дауд

Матенаькьан Илез

Сагагахьа хила эша гIулакх

Эхь - наьха дегиаца долча гIулакхех дикагIарех цаI да. Вешта аьлча эзди оамал я из.

Ух денешка нах дIа-хьа кхувлаш йолча юьрча-ча мехка автобусача балха хьаьвоагIаш цъба хIама зийр аз. Мехкарий, кIалнах, кьонахий бале а чу, автобуса чу шоаш мара кхы саг воацаш мо даггара гIарьеш, ашараш лехаш, сага тоам боаца бIеха дешаш юкье дола мотт а бувцаш во кхестац виь зIамига саг вар. Цар ше йолга гIар лола ца лух бехк боаккхаш кьамаьл дир цъан кхалсага. Бакьда кагийча наха лерг дилланзар цо дувцачунгахьа. Ераш укхача наха сов а баьнна, харцяхьа лелаш бале а царга догдоахаш, уж чубахкарга сатуьвсаь багIа хургIа цар цIагIарбараш, царех цъа хIама а хеташ. ХIаьта ераш...

ПлагIаша массаза а эздий дикей лаьрхIад

эхь хеташ хилар, цул совгIа гIалгIашта юкье саг возвар а из малха валар а цун гIулакхашца, оамалца дувзаденна хиннад массаза а. МоллагIа сийдовргахьа дола хIама сага карахдаргдоацаш из зIамига бер долча хана денз наха бала цох хургIбоацаш, эхь хеташ хила Iомавеш кхеу из дас-нанас. Эхь хеташ хилар сага вахаре кертерча дикача оамалех цаI да. МоллагIдолча хIамангахьа харца уйла яле, нагахьа эхь хеташ из вале чехка хувцавала аьттуьв боал сага, дIахо йодача хана гIалат ца вала а, гоал ца вала а, наха дегеза ца хила а. Даьла салам хилда цунна, Даьла Элчас аьннад йоах: «Хьайна эхь ца хете, хьай безам бар

хьаделаьхь». «Эхь хетар иманах да», аьнна. Кхы а-м да эхь дувцаш пайхамара кьамаьлаш а, вай дай кицаш а. МоллагIдолча халкьанна юкье сийдолаш а, дика а, кIаьда а лоархI эхь хеташ вола саг. Эхь хетар да-кх нахах вашаш, уж шийл Iохайга ца хеташ вахар. ХIаьта шийна наIалт аргдоацача тайпара ваха вIаштIехьадалар хьаькьал долаш хилар да. Шийна наIалт ца алийта дукхача хIаманна сатохаргдолаш, дукха хIама дергдолаш хул хийла кьонах. Эхь доацача сага фуннагIа а дергда, цудухьа цу тайпара хургIбоацаш, тIехьагIа царех бала хургIбоацаш кхеде деза бераш. Вай даша яхад: «Эхь дайна вахачул сий долаш валар тол».

ГIалгIай кицаш - эрсий меттала

Тахан оаха шоана довзийтаргда Патиев Яькупа эрсий меттал стихашца таржам даь ГIалгIай кицаш. АргIанара газета номера тIа оаха IогIадоахаргда цу таржамий цъаьцаца дола доакъош.

Table with 2 columns: Left column contains short poems or sayings, right column contains their translations or interpretations.

Накануне Всемирного дня ребенка состоялась встреча следователей со школьниками



Защита прав человека гарантирована государством. Существуют законодательные нормы, относящиеся к обеспечению благоприятного развития ребёнка и становления личности. От уровня его образования и моральных качеств зависит процветание общества. Обратить внимание на несовершеннолетних членов социума призывает международный праздник.

Всемирный день ребенка отмечают 20 ноября во многих развитых странах. Событие учреждено Резолюцией № 836 (IX) Генеральной Ассамблеи Организации Объединённых Наций (ООН) в 1954 году.

14 декабря 1954 года состоялось заседание Генеральной Ассамблеи ООН, итогом которого стало принятие документа, рекомендовавшего странам мира учредить подобный праздник с 1956 года. Позднее Организация решила проводить мероприятие 20 ноября. Выбранная дата имеет символическое значение. Она приурочена к подписанию «Декларации прав ребёнка» в 1959 году.

Накануне праздника в гости к старшеклассникам Центра образования и СОШ-ДС города Магаса приехали сотрудники следственного управления СК России по Республике Ингушетия. Нужно отметить, что подобные встречи со школьниками следователями проводятся регулярно. И польза от таких встреч очевидна.

В ходе встреч следователи выступили перед школьниками с материалами о правах детей, обозначенных в Конвенции ООН о правах ребенка, довели до их сведения некоторые основополагающие статьи Конвенции, ответили на ряд

вопросов, возникших в ходе живой дискуссии.

Затем гости провели со старшеклассниками занятия профилактического характера, связанное с защитой несовершеннолетних от преступных посягательств, а также с ограждением их от совершения каких-либо преступлений или правонарушений.

Самым важным обстоятельством, подтверждающим необходимость проведения данного мероприятия, по мнению следователей, является непонимание детьми в силу своего возраста последствий совершения ими тех или иных преступлений или правонарушений. И основную свою задачу следователи видят в том, чтобы оградить подрастающее поколение от многих неприятностей, которые могут их поджидать на жизненном пути.

Школьники и преподавательский состав обеих школ отметили важность подобных встреч, которые, несомненно, принесут огромную пользу в становлении ребенка как личности, его просвещения во многих важных вопросах, в том числе юридических, выразили в адрес следователей слова огромной благодарности за проводимую ими работу по воспитанию молодежи.

Сотрудники следственного управления очень надеются, что во многом благодаря подобным мероприятиям наши дети смогут обойти острые жизненные углы, стать достойными, законопослушными гражданами, создающими на благо нашей страны и республики.

З.И. Героев, старший помощник руководителя следственного управления СК России по Республике Ингушетия, полковник юстиции

Надо знать героев нашего времени

Совсем недавно научная и творческая интеллигенция отметила такие даты как 120-летие выдающегося ученого – кавказоведа, писателя и переводчика Дошлуко Мальсагова и скульптора Руслана Мамилова. Подобные мероприятия проходят в республике довольно часто. Они дают нынешнему поколению молодежи возможность знать замечательных сынов и дочерей ингушского народа. Вместе с тем есть смысл сохранить имена наших знатных людей в памятниках, в названиях улиц, площадей как напоминание об их научных, творческих и воинских делах.

входе в учреждения, указать имя и заслугу героя, который здесь работал и творил. Это дело не трудоемкое, нужна только инициатива местной власти, общественности, бывших сослуживцев и родственников.

Кстати, подобные шаги видны и в соседних регионах, где чтут своих известных людей. Есть там краеведческие, исторические и иные организации, которые занимаются этими вопросами на постоянной основе. Разумеется, для этих целей необходима и спонсорская помощь. Наши бизнесмены и меценаты на подобные цели дают деньги с меньшей охотой, нежели на помощь больным и немощным, многодетным и малоимущим семьям. Поэтому здесь нужна воля и усилия всех представителей нашего общества. Дело хорошее, полезное, в нем добрый пример для подрастающего поколения.

Я. ХАДЗИЕВ

Что такое ишемия головного мозга? Где кроются ее истоки? Чем опасна патология? Об этом сегодня наш разговор с заведующей Центром здоровья для взрослых РИ неврологом-терапевтом Любовью Тимерхановой.

– Любовь Хасановна, мы часто слышим в последнее время это слово «ишемия». Что оно означает? И что такое конкретно ишемия головного мозга?

– Ишемия в переводе с греческого языка в буквальном смысле означает задерживать. Напомню, что кровь выполняет важную функцию в организме, снабжая каждую клеточку кислородом и питательными веществами. В системе кровоснабжения могут возникать различные нарушения, в результате чего кровь в недостаточном количестве поступает в органы и питает их. Если такое нарушение возникает в ар-

териях, в результате чего происходит резкое прекращение подачи кислорода в мозг и протекает по типу ишемического инсульта.

Чаще всего ишемия головного мозга, особенно хроническая форма, возникает вследствие развития церебрального атеросклероза. Патология вызвана сужением просвета в кровеносных сосудах, в результате чего поток крови снижается. В качестве аналогии такого процесса можно привести засор в водопроводной трубе, когда на стенках трубы накапливается известковый налет и вода начинает течь тонкой струйкой. В венах роль налета играют жиры, которые откладываются, иначе – холестерин.

– Какие факторы способствуют развитию атеросклероза и ишемии головного мозга?

– Такое заболевание, как сахарный диабет, нарушение липидного и углеводного обмена, частое употребление продуктов,

ЗДОРОВЬЕ

проявляется разными симптомами. Симптоматика определяется формой и степенью развития недуга. Мы остановимся на острой форме заболевания.

Острая форма ишемии развивается мгновенно, в результате остро нарушается кровоснабжение органа. К ней относят транзиторную ишемическую атаку и ишемический инсульт. Причиной острой ишемии сосудов головного мозга становится запущенная форма недуга или закупорка сосуда эмболом. Тромб опасен тем, что помимо развития основной патологии может стать причиной воспалительных процессов.

Транзиторная ишемия мозга возникает вследствие мелкоочагового повреждения клеток того или иного участка головного мозга, поэтому иногда ее называют микроинсультом. При транзиторной ишемической атаке кровоснабжение органа приостанавливается лишь на одну-две минуты, чего недостаточно для гибели ней-



ИШЕМИЯ ГОЛОВНОГО МОЗГА

те, ведущей к шее и голове, то говорить об ишемии головного мозга.

Надо отметить, что клетки головного мозга более других нуждаются в бесперебойной работе кровеносной системы. Для их жизни и полноценного функционирования расходуется более пятой части кислорода и приблизительно 70% глюкозы, поступающих в органы.

Недостаточное снабжение мозга кровью вызывает сбой в работе различных отделов этого важного органа, и даже массовое отмирание клеток. Чтобы понять какие дисфункции возникают из-за недостаточного питания мозговых клеток, следует определить, за что отвечает мозг.

Одной из важнейших функций мозга является мышление. Вот почему при хроническом кислородном голодании нарушается умственная функция органа, вызывая снижение интеллекта.

Нарушения таких функций как обработка информации, поступающей из органов чувств, и координация движений тела возникают вследствие голодания соответствующих отделов мозга.

Онемение конечностей, временная слепота и другие симптомы, при которых сенсорная информация обрабатывается неверно, характеризуют ишемию головного мозга.

Недостаточное кровоснабжение органа влияет на такие функции мозга, как контроль внимания, генерация речи, создание настроения и эмоционального фона, память, вызывая соответствующие нарушения и симптомы.

– Ишемия головного мозга односторонняя или имеет разные формы?

– Ишемия головного мозга в зависимости от проявления недуга бывает острой и хронической. Последняя форма развивается постепенно и, в свою очередь, делится на три степени развития. Это – начальная, компенсированная и декомпенсированная.

Начальная стадия развития характеризуется такими симптомами, как общая слабость, головокружение, бессонница. Компенсированная отличается нарушением социальной адаптации, снижением профессиональных навыков. Декомпенсированная характеризуется в потере способности, невозможности

содержащих холестерин: мяса, рыба, животные жиры. Еще это может быть вызвано гиподинамией, то есть малоподвижным образом жизни, повышенной свертываемостью крови, курением, частыми стрессами.

Здесь надо обратить внимание еще на такой фактор, когда отложения в сосудах появляются в виде бляшек. Эти образования, разрастаясь, деформируют стенки сосудов и приводят к сильному сужению просвета, вплоть до закупорки. Остановка кровоснабжения органа вызывает острую форму недуга, при которой возможно возникновение ишемического инсульта мозга.

Помимо церебрального, что в переводе с латинского означает мозг, закупорка сосудов мозга может произойти из-за тромба. Он образуется непосредственно в мозге или является «путешествующим», который по-научному называют эмболом. Сгусток крови или холестерина выталкивается по сосудам, достигают узкого просвета в артерии и застревают там, перекрывая поток крови.

– Чем опасна ишемия головного мозга?

– Опасность ишемии заключается в гипоксии органа, ведущей к отмиранию клеток. Патология может вызвать серьезные ограничения жизнедеятельности человека и даже привести к летальному исходу. На фоне кислородного голодания развивается инфаркт мозга, снижение умственной деятельности, эпилепсия, слепота и другие серьезные дисфункции.

В результате патологии возникает органическое повреждение головного мозга (энцефалопатия). Вследствие разрушения нейронов может возникнуть паралич той части тела, которая противоположна очагу поражения.

Для новорожденных ишемия головного мозга опасна умственной отсталостью. Ребенку будет трудно общаться и учиться.

В отличие от острой формы, при которой те или иные нарушения проявляются сразу, хроническая форма приводит к медленному развитию патологии головного мозга. Несвоевременная диагностика патологии опасна тем, что болезнь труднее поддается лечению.

– Как распознать ишемию головного мозга? Какова ее симптоматика?

– Ишемия головного мозга

проявляется разными симптомами. Симптоматика определяется формой и степенью развития недуга. Мы остановимся на острой форме заболевания.

Острая форма ишемии развивается мгновенно, в результате остро нарушается кровоснабжение органа. К ней относят транзиторную ишемическую атаку и ишемический инсульт. Причиной острой ишемии сосудов головного мозга становится запущенная форма недуга или закупорка сосуда эмболом. Тромб опасен тем, что помимо развития основной патологии может стать причиной воспалительных процессов.

Транзиторная ишемия мозга возникает вследствие мелкоочагового повреждения клеток того или иного участка головного мозга, поэтому иногда ее называют микроинсультом. При транзиторной ишемической атаке кровоснабжение органа приостанавливается лишь на одну-две минуты, чего недостаточно для гибели ней-

Муса Могушков стал победителем турнира IJF World Judo Tour - Гран-при Гааги по дзюдо

Ингушский дзюдоист Муса Могушков стал сильнейшим в весовой категории до 73 кг на очередном этапе элитной серии турниров IJF World Judo Tour - Гран-при Гааги по дзюдо 2018, сообщает пресс-служба Минспорта Ингушетии.



На пути к медали высшей пробы Могушков провел пять схваток. За золотую медаль Муса Могушков боролся со спортсменом из Косово и победил его оценкой вазари.

Муса Могушков является трёхкратным призёром чемпионатов мира, многократным призёром чемпионатов Европы, мастером спорта России международного класса.

БОЕВОЕ НАСЛЕДИЕ НАРТОВ

17 ноября в Ингушетии прошёл ежегодный традиционный турнир Битва Нартов.

Главным боем вечера стал поединок за титул чемпиона организации в наилегчайшем весе между Микаэлем Силандером (Финляндия), 18-6 и действующим обладателем пояса Александром Доскальчуком (Украина), 9-1.

Также на турнире выступили лучшие бойцы MMA Республики Ингушетия – Абубакар Местоев, Селем Евлоев, Муса Плиев, Аслан Измайлов, Ахмадхан Боков, Амир Бадиев и Муса Хамкоев. Абубакар Местоев не смог выступить на прошлом турнире в Ингушетии из-за травмы и у него появился шанс показать себя.

Соревнования международного уровня порадовали всех любителей зрелищных боев M-1. Особенно бурно болельщики отмечают победу талантливого молодого спортсмена из Ингушетии – Абубакара Местоева.

Представитель клуба «Нарт» один из самых талантливых спортсменов организации с отличной ударной техникой Абубакар Местоев в очередной раз отлично выступил в рейдже. Его соперник Элиаш Алвеш Да Сильва из Бразилии имел в своем активе 20 побед, однако Абубакар полностью его перебил в стойке, записал на свой счет много точных попаданий. Местоев вынужден был из-за травмы пропустить почти год, но смог

достойно вернуться и продолжить свою победную карьеру. К тому же, перспективный боец сменил весовую категорию и спустился в полупулегкий вес. Поединок стал для него первым в новом дивизионе. Руководитель региона выразил уверенность, что Абубакар является одним из главных кандидатов на титульный поединок в полупулегком весе и пожелал ему завоевать зветный чемпионский пояс в ближайшем будущем.

Александр Доскальчук из Украины на прошедшем турнире «Битва Нартов» отстоял титул чемпиона M-1. В весе до 56,7 кг он победил Микаэля Силандера из Финляндии. Бой в наилегчайшем весе продлился все пять раундов. Украинский боец победил единогласным решением судей. Напомним, чемпион сильнейшей финской организации The Cage Микаэль Силандер является одним из самых известных и заслуженных бойцов своей страны. Александра Доскальчук пришел в рейдж в ранге чемпиона Украины по смешанным боевым единоборствам и чемпиона Европы по панкратиону. Ранее в тяжелом весе на турнире M-1 Challenge 99 в Ингушетии россиянин Антон Вязгин проиграл Крйдсону Фариясу де Абреу из Бразилии.

М.МУСЛИМОВ

Первая спортивная секция по регби будет функционировать на базе Горского кадетского корпуса

Олимпийская разновидность игры в овальный мяч с каждым годом приобретает все большую популярность. Что такое регби, на какие виды делится и в чем его польза как отдельного вида спорта разбирались на днях на семинаре для учителей физической культуры РИ. Целью мероприятия являлось популяризация регби за счет массового его внедрения среди школьников.

Олимпиада Эллис стал одним из символов игры.

Семинар проводили руководитель международной программы "Get into rugby" Ковтун Виктор Николаевич, директор методического центра развития детско-юношеского регби Федерации регби в России Беккер Павел Александрович.

Тема семинара-тренинга, проведенного при поддержке Министерства образования и науки Республики Ингушетия и Ингушского УФС России, была: «Проведение урока физической культуры с элементами регби или базовый курс регби». Мероприятие началось с теоретического просвещения и в режиме обсуждений.

«Ингушское УФС России активно занимается популяризацией регби на территории региона. Первая спортивная секция по регби будет функционировать на базе Горского кадетского корпуса, а первая команда регби будет организована в городе Малгобеке. Так как этот вид спорта совсем недавно стал

олимпийским, мы настроены на то, чтобы наши игроки стали олимпийскими чемпионами», - отметил президент Федерации регби Республики Ингушетия Батыр Точиев.

От теории к практике. Участники после небольшого перерыва переместились в спортивный зал, где руководителем программы Виктор Ковтун для начала показал на практике способы разминки, используемые в игре регби.

В отличие от остальных видов спорта, мяч регби овальной формы и в классическом виде этого вида спорта используются элементы единоборства. Однако регби имеет разные грани вариантов, от контактных до бесконтактных, что отлично подходит для школьников. Основная концепция игры регби - это командная работа.

Участники семинара, в том числе и Министерство образования и науки Республики Ингушетия, проявили заинтересованность внедрения регби в школьную программу.

М.БАРАХОВ

Строится зона отдыха

Согласно федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» в Назрани в Заводском районе ведется строительство общественной территории - зона отдыха для горожан и гостей. Мэр города А. Тумгоев посетил это место и заинтересовался ходом строительства различных объектов. Подрайчик заверил мэра, что погода позволяет работать по графику, есть уверенность завершить все в срок. Глава города считает, что зона отдыха горожан должна иметь красивое название, поэтому необходимо организовать конкурс на лучшее название благоустроенной зоны отдыха. В конкурсе могут принять участие жители Назрани. Свои идеи и предложения можно присылать в мэрию по электронной почте и высказывать в

комментариях до 1 декабря с.г.

До конца года в Назрани должен быть сдан в эксплуатацию ряд объектов социально-культурного и лечебного значения. Это требует от городской администрации пристального внимания к ходу дел по их завершению, к тому же сроки поджимают. Один из приоритетных вопросов - подключение объектов к сети водо-газо-электроснабжения. Не всегда удается вовремя координировать работу строителей и других организаций, выполняющих весь комплекс вышеперечисленных работ. Сегодня сотрудники мэрии следят за тем, чтобы не допустить недоработок в строительстве жилых и социально-культурных объектов.

Я. ХАДЗИЕВ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ГБУ Сунженская станция по борьбе с болезнями животных проводит аукцион по продаже автомобиля ВАЗ 213100, гос. номер Т665 ВО 06. Дополнительная информация по телефону 8 (928)795-22-33. Эл. адрес: vetstanciya2@yandex.ru.

СЕРДАЛО
Учредители: Правительство Республики Ингушетия и ГАУ "Редакция общенациональной газеты «Сердало»

Главный редактор: **Я.С. ПАТИЕВ**.
Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.
Корректоры: Гагиева Фатима, Дзейтова Тамара. Дизайн и верстка: Х.Акиев
Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел. : 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex.ru.
Сайт газеты: WWW. SERDALO. RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов – на – Дону. Рег. ПИ № ФС 10 – 6526 от 5 марта 2007 г.
Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику: 19 ноября 2018 г. 19.00. Фактически 18:20.
Авторы публикации несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)
Газета отпечатана в издательстве "Южный регион", с готовых диапозитивов
Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5.
Заказ № 2216
Тираж 2000 экз.